□王梦茜

观影有感

一部《龙猫》, 孩子和大人都看得津

我忽然有点被问住了,是该告诉孩

津有味。风景如画的乡村、淳朴的人们。

亦真亦幻的森林, 美不胜收。电影散场

时,孩子很兴奋地问我: "妈妈,我也想 见到龙猫,是要真的龙猫,我会见到吗?"

子,这只是一部电影,龙猫是大人想象出

来的,还是保留他美好的梦想呢?我想起

了影片中爸爸和四岁女儿小梅的那段对

■法官手记

## 我不想吃掉一位科幻作家

□韩晓艳

云奖之后, 为更多的中国人所熟 12年前、当《三体》刚刚 在《科幻世界》连载不久, 刘慈 欣老师还只是科幻爱好者圈子里 的名人时,在成都的一间名为 "白夜"的酒吧里,他与上海交 通大学教授江晓原有过一次精彩 的公开对话, 其中, 一个关于 "吃人" 的讨论,至今仍为大家 津津乐道。刘提出的"思想实 验"是:假如人类世界只剩你我 她 (她指女主持人), 我们三个 携带着人类文明的一切。而咱俩 必须吃了她才能生存下去,你吃吗?刘的回答是"吃",因为只 有吃了人,这个承载着莎士比 亚、爱因斯坦、歌德……的人类 文明才能存续。而江的回答是 ",因为吃人的丢失了人性 "不吃 的人类,已经自绝于莎士比亚、

由于《流浪地球》, "大刘"

-当代中国最著名的科幻作家

刘慈欣老师在继《三体》获得星

刘慈欣老师的回答很冷酷, 从他的一系列著作都能看出,生 存永远是高于人性的, 因为人性 可以"发展"出来,而生存不下

爱因斯坦和歌德,毫无存在的价

值。

■并非闲话

去,就什么也没了。

所以, 当我看到《流浪地 球》电影版的时候, 我很吃惊他 居然同意将自己的大名列于其 上,因为除了"驱动地球逃离太 "这一背景之外,这部电影 阳系 绝大部分的内容都是"反刘慈 欣"的,人类之所以最后获得拯 并非因为他们选择了冷酷的 而是因为他们选择了温暖 的人性。如果刘培强中校为了生 存而不破坏"火种"计划,如果 刘启为了生存而返回北京地下 城, 那么, 地球将会被木星撕 碎,而"领航者"号飞船会载着 少数人类和"人类文明库" 飞向 宇宙深处——也许未来某一天 飞船上的人们也会为了生存而再 一次选择舍弃其他人, 最后只剩 下刘培强和马卡洛夫, 拼个你死 我活,决定谁该吃掉谁,然后嚼 着人肉、牙龈淌血的那位,成为 人类文明的最后继承者, 如果真 的看到这样的结局, 我想观众们 会不会像江教授一样觉得:这样 的文明还有什么必要去继承? 这 样的文明即便继承下来了,会不 会每隔若干纪元,就再来一次人 吃人,吃到最后一个的历史重 演。直到永远?

刘慈欣老师在"白夜"酒吧 辩论里曾说"你选择的是人性, 而我选择的是生存,读者认同了 我的这种选择"。那时候,他的 读者其实并不多。而今天, 当 《流浪地球》电影版成为春节档 最大黑马, 观众好评如潮的时 候,是不是可以说"观众认同 的, 其实是另一种选择"? 我相 大多数观众认同的, 不是片 头"抽签牺牲一半人类,幸运者 进入地下城"的那种科学冷酷精 神 (窃以为这部分才是最符合刘 慈欣小说精髓的),为了避免观 众反感, 电影对此一笔带过, 甚 至还做了弥补:被老韩从水中拯 救的韩朵朵, 未经抽签就进入了 地下城,这显然"很不科学"

观众认同的, 是全人类以合 作之力,带着我们的母星逃离灾 难的那种恢宏气概,还有从刘培 强、刘启、马卡洛夫, 王磊、韩 子昂, 甚至是向火海纵身一跃的 笑料提姆, 那些牺牲自己而捍卫 人性的人们。使得人类文明延续 的,是这种团结一致、永远不放 弃伙伴的人性光辉, 而不仅仅是 莫斯,这台能够精密计算出一切 可能性、随时做出各种舍弃方案 的冷酷AI。刘培强在电影里有句

冬眠舱里的幸存者们,或者太空 站里的数十万受精卵, 在他看 来,如果不做最后的努力,仅仅 靠辆牲他人而生存下来的文明, 已然不配称之为"人类文明"

"让人类保持理智,确实是种奢求。" AI 莫斯最后的哀叹, 其实更像是刘慈欣老师发了个郁 闷的牢骚。在《流浪地球》小说 版里,被处决的联合政府最高执 政官也曾如此说: 有的人, 因为在已经进行了四十 代人、还要延续一百代人的艰难 奋斗中,永远保持理智确实是一个奢求。"在小说里,冷酷和理 智拯救了地球, 而在电影里, 却 是一大群不那么冷酷, 不那么理 智的人们,甚至一位非常中二的 初中女生,拯救了地球。正如但 丁在《神曲》终章里所云: 爱也,动太阳而移群星"

最后回到标题,我承认我是 个标题党——讲真的, 假使真有 一天, 我必须吃掉一位科幻作家 才能延续人类文明, 我还是吃不 下去。其实,有些人在热衷于冷 酷选择的时候,往往忘记了,自 已才是被吃掉的那个。

台词: "没有人的文明,毫无意义。"他所指的"人",显然不是

"爸爸,我真的看到龙猫了,我没有 "哦,那可是要很有运气才行,说明 "我们理解所 小梅的运气很好呢!" 短短一句,流露出的是爸爸对孩子的 信任, 以及呵护她那颗幼小的想要探索世 界的好奇心。我对孩子说:"嗯,或许会 的,妈妈也很想见到龙猫,我们一起期待 "耶好棒!"孩子拍手笑道。

当我这样说时, 《龙猫》里的一幕幕 场景又在脑海里浮现了出来。 《龙猫》给 孩子带来了欢乐,给我留下了思考。从育 儿的视角来看,整部动画片充满了塑造孩 子平等自信、勇敢友爱、尊重虔诚等品格 的价值理念

当爸爸带着两个女儿——姐姐小月 妹妹小梅一起来到新家时, 两个孩子感到 既兴奋激动又新鲜好奇。

爸爸时不时会说"交给你们一个任 务", 让她们在兴高采烈探索新环境的同 时,又熟悉了新家,做了一些力所能及的 家务。当孩子们发现有许多一团团黑黑的 会动的小东西时,惊讶地告诉爸爸,爸爸说那是"灰尘精灵"。一个"灰尘精灵"。 让孩子们不再害怕, 并感到这个新家很有

接着, 小梅说她看到了龙猫, 爸爸和 小月都感到很诧异,但并没有嘲笑小梅, 而是选择相信,并同小梅一起钻进树林寻 找龙猫。小梅找到了发现龙猫时的那棵大 樟树,可是树洞却不见了。爸爸此时做了 一个很感人的举动: 他朝大樟树深深地鞍 了一个躬,说道:"感谢你照顾孩子了。' 这时,孩子们也像爸爸一样,朝大樟树虔 诚地鞠躬。这个静谧的场景,是爸爸带着 孩子们对大自然表达内心的崇敬:大自然 在冥冥之中有着强大和神秘的力量, 我们 要对它怀着感恩之心

世界上真的有龙猫吗?或许,我们可 以抱着这个希望等待好运。



日本京都鸭川一景

魏星达

## 改革开放后, 农村曾有无 数人"孔雀东南飞",离乡到城

此心安处是吾乡

市打拼。如今,乡村振兴战略实 施,家乡环境好了,又有许多人 "春暖雁回巢",选择回乡创业 创新。这种重返故土发展的现 象,被称之为"归雁经济'

这些年, 国家相继出台支 持农民工返乡创业、推进农业 农民"双创"等一系列利农惠农 文件,着实使农村万象更新。 2017年中央一号文件提出,支 持进城农民工返乡创业, 带动 现代农业和农村新产业新业态 发展。2018年中央一号文件提 出.实施乡村振兴战略,让农业 成为有奔头的产业, 让农民成 为有吸引力的职业, 让农村成 为安居乐业的美丽家园; 鼓励 社会各界投身乡村建设。政策 红利接连释放, 使一大批漂泊 在外能人、匠人、巧人"雁归

据资料显示,近年来,从农 村流向城镇各类返乡创业人数 累计达570多万。他们为推进 农业供给侧结构性改革,活跃 农村经济发挥了独特作用,成 为农业发展生力军,被看成是 最有希望的新动能"。这也是 一个不能忽视的时代现象。

有关专家表示,"归雁"增 多,除政策外,还有几方面原 因:其一,全国农业形势总体看 好,农产品价格上涨,农产品供 应趋紧, 尤其是高质量农产品 供应不足, 这就吸引一些愿意 投身农业的人员回到农村尝试 创业。其二. 工业发展布局变 化, 越来越多劳动密集型企业 向中西部转移, 转移同时带走 了一部分劳动力需求,沿海城 市的部分劳动力开始回流。其 三,美丽乡村建设投入加大,农 村居住环境、公共服务、交通通 信等条件逐步改善,也为年轻人 留在农村平添"砝码"。其四,以 前很多打工者为赚钱牺牲了家 庭幸福感,农村地区也出现留守 儿童、留守妇女、留守老人等社 会问题。如今,外出打工人员更 看重对家庭的感情和责任。这 些,都为"归雁经济"创造了诸多 内在和外在的有利因素。

□石 路

乡村振兴,前程锦绣。 常年在外做事谋生者, 闻之而 动,"飞"到生我养我这片充满乡 情乡愁的故土, 为家乡做贡献。 "筑巢引凤", 返乡创业创新,正 从起始"星星点点"向"星罗棋 布"转变。不少当地政府为赢得 "雁归巢",且使"归雁"能飞得更 高,频出新招高招和妙招,努力 形成"雁阵效应"

吸引"归雁"做法,主要有二 方面:一是搭好平台,服务引领 "雁归巢"。它们在大城市建站设 点,形成传递乡情"朋友圈",在 当地成立返乡创业服务中心,构 建不同层级创业园区、孵化基地 等平台。二是精准帮扶,助力"归 雁"振翅飞。将返乡创业纳入科 学发展综合考核体系,各级"同 频共振"。围绕财税、用地、金融、 租金减免和资金补贴等,出台创 业创新举措。整合培训资源,为 创业者辟建提升能力素质绿色 通道。设立"创业奖",为贡献者 荣耀加冕。让"归雁"回得来、留 得住、发展好

- 位在沿海谋生创业 20 多年的企业老板说,现在故乡变 了、美了,回来正当时,可大显身 "归雁"高飞众雁随,撸起袖 子加油干.一起成为"富裕雁". 这已经不仅仅是梦想。

乡村振兴那道"虹",撩拨人 们心致,使人萌生"此心安处是 吾乡"之愁绪,让更多"归雁"纷 飞而至,开启回报桑梓新征程。



## 令无证行医者无立锥之地

□沈 栖

无证行医,已成为一些城市的 沉疴顽疾,上海亦然。但近年来, 上海多部门联动出击无证行医, 有 了明显的改观。

上海市委、市政府连续5年将 防范和打击无证行医纳入上海平安 建设实事项目,市综治委、卫生健 康等 10 部门继《防范和打击无证 行医三年行动计划 (2015-2017 年)》顺利实施后,又出台了 2018-2020 新三年行动计划,各 部门之间密切配合, 基本上形成了 "政府主导、卫生牵头、部门协作、 属地管理"的无证行医综合治理格 局。这里有两组数据很能证明改观 的实效:2014年,上海市收到无证 行医类投诉举报 1273 件,平均罚款 2611.6 元;2018年的数据显示, 投诉举报 1009 件, 平均罚款 15078.2元。两组数据对比说明: 经过整治, 无证行医投诉举报数量 减少了, 而处罚力度则是上升了,

纵观近年来上海市整治无证行 医工作, 有三方面行之有效的做法 值得点赞-

一是把整治的关注度投放在城 乡结合部。上海开展无证行医整治

行动计划后,打击力度骤增,一些 无证行医人员在市区难以立足,便 纷纷逃窜到郊区,特别是城乡结合 部,管理相对薄弱,再说,那里的居民 小区和私宅由于流动人口集聚、房租 低廉,成了某些"黑诊所"的滋生地和 隐蔽点。无证行医人员转移到了城乡 结合部,行医方式也随之变化,由原 先的坐堂就诊改为拎包出诊, 这类 "游医",即使被抓受到行政处罚,他 们也会"打一枪换一个地方",在别处 继续违法行医。上海近年来将城乡 结合部作为整治方向, 使得无证行 医人员无法遁形, 屡屡受挫。

二是突出无证医疗美容的重点。 近年来,一些不法分子打着"中医 养生"、 "祖传秘方"等招幌, 瞄准 高端市场牟取暴利, 使得无证医疗 美容呈上升趋势。据悉, 2018年, 上海市无证医疗美容投诉举报数量 达到当年无证行医类投诉举报总量 的 1/3。为节省成本,这类无证行 医的设备简陋、器械陈旧, 手术室, 注射室等设置大多不符合医疗卫生 规定, 且往往使用来路不明甚至假 冒伪劣的药品, 术后极易造成各种

并发症,倘若遇到药物过敏等危急

情形甚或直接危及求美者的生命。上 海每年都有一批无证医疗美容机构被 清除,净化了这一市场,也给众多求 美者多了一份安全系数。

三是把无证行医被行政处罚记录 列入公共信用信息服务平台。当前, 我国对无证行医的处罚较低,单一的 行政处罚也难以对无证行医人员形成 威慑力。上海市在加大处罚力度方面 的做法,除了提高罚款数额外,便是 由市卫生健康委每季度将被行政处罚 的无证行医人员上传到市公共信用信 息服务平台,并将这份"黑名单"提 供给辖区公安机关、住建部门、城管 部门、市场监管部门等, 倒逼失信人 "一处违法,处处受限",提高无证行 医违法成本,进一步压存量、遏增量, 令无证行医人员无立锥之地。

据悉, 上海市正在实施的新一轮 防范和打击无证行医三年行动计划在 "加强联合督查力度"方面,又有了新 举措,诸如:将它与当前医疗卫生体 制改革、药品医疗器械管理、房屋出 租管理、流动人口管理、社会诚信体 系建设有机结合,推进社会共治。可 以预期: 日后那些无证行医者在申城 将寸步难行!